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Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

                                                               ΠΡΟΣ 

                                       -Τον  Υπουργό Οικονομικών 

                                        -Τον Υπουργό Τουρισμού 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

Θέμα: «Επιστροφή ΦΠΑ από την πτώχευση της Thomas Cook» 

 

Η Thomas Cook, το αρχαιότερο τουριστικό γραφείο, κήρυξε χρεωκοπία τα ξημερώματα της Δευτέρας, 23 

Σεπτεμβρίου του 2019, αποτυγχάνοντας να βρει κεφάλαια για την επιβίωσή του, πυροδοτώντας μια 

πρωτοφανή επιχείρηση επαναπατρισμού χιλιάδων πελατών που βρίσκονταν σε διακοπές σε ολόκληρο 

τον κόσμο. Μόνο στο νησί της Κέρκυρας είχαν εγκλωβιστεί τότε περισσότεροι από 3.000 τουρίστες, ενώ 

σύμφωνα με την αποτίμηση της Ένωσης Ξενοδόχων Κέρκυρας οι συνολικές απαιτήσεις και απώλειες του 

τζίρου του κλάδου της διαμονής για το 2019 είχαν εκτιμηθεί σε 35 εκατομμύρια ευρώ. 

 

Παρά τις συνεχείς πιέσεις και προτάσεις των τουριστικών φορέων που επλήγησαν καίρια από την 

χρεωκοπία της Thomas Cook, για την επιστροφή του ΦΠΑ  από τα ανείσπρακτα τιμολόγια που 

αφορούσαν την εν λόγω εταιρεία, η κυβέρνηση, προχώρησε μόνο σε σχετική διευκόλυνση ως προς 

την καταβολή του, με μοναδική παραχώρηση προς τις επιχειρήσεις μια παράταση καταβολής του 

μη εισπραχθέντως Φ.Π.Α.    

 

Δεκαέξι (16) επιχειρήσεις προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) κατά της απαίτησης 

της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για είσπραξη ΦΠΑ από επιχειρήσεις που δεν τον είχαν 

εισπράξει, σε μια δίκη πιλότο, και το ΣτΕ, με μια απόφαση (355/2019) πλήρως τεκμηριωμένη που εξέλαβε 

υπόψη του, τόσο την ευρωπαϊκή, όσο και την ελληνική ισχύουσα νομοθεσία, απέρριψε την απόφαση 

του Υπουργείου Οικονομικών για είσπραξη ΦΠΑ από επιχειρήσεις που δεν τον εισέπραξαν και 

υποχρέωνε την ΔΟY να επαναυπολογίσει την οφειλή των επιχειρήσεων και να επιστρέψει εντόκως 
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τα ποσά που είχαν καταβληθεί. Δημιουργήθηκε έτσι ισχυρό προηγούμενο για την περίπτωση 

όλων των επιχειρήσεων που δεν εισέπραξαν ΦΠΑ, λόγω αδυναμίας της αντισυμβαλλόμενης 

επιχείρησης (όπως ακριβώς και στην περίπτωση της Thomas Cook).   

  

Η τουριστική αγορά της χώρας, βίωσε μια δύσκολη διετή περίοδο με την έξαρση της πανδημίας, 

ενώ την τουριστική χρονιά που ολοκληρώθηκε κλήθηκε να λειτουργήσει σ’ ένα νέο εύθραυστο 

καθεστώς, έχοντας να αντιμετωπίσει νέα οικονομικά και ενεργειακά δεδομένα που ακολούθησαν ως 

απότοκα του ξεσπάσματος της πολεμικής σύρραξης στην καρδιά της Ευρώπης. Παρόλα αυτά, απέδειξε 

περίτρανα, πως δικαίως, αποτελεί το ισχυρό χαρτί της οικονομίας της χώρας μας, καθώς τα στοιχεία 

από την σεζόν που ολοκληρώθηκε στοιχειοθετούν τούτο το γεγονός. 

  

Η νέα μεταβατική τουριστική περίοδος που είναι προ των πυλών, απαιτεί από την ελληνική πολιτεία 

γενναίες αποφάσεις στήριξης όλων αυτών των τουριστικών επιχειρήσεων που «έβαλαν πλάτη» 

στα δύσκολα και βοήθησαν τη χώρα σε μια δύσκολη περίοδο, καθώς οι ίδιες αυτές επιχειρήσεις θα 

κληθούν να προτάξουν το τουριστικό προϊόν μας και να ανταπεξέλθουν σε ένα δύσκολο τουριστικό 

περιβάλλον που το χαρακτηρίζει το υψηλό ενεργειακό κόστος, η ανασφάλεια μερίδας της τουριστικής 

αγοράς, ο υψηλός ανταγωνισμός, αλλά και οι μεγάλες υποχρεώσεις που άφησε πίσω της η πανδημία και 

φαινόμενα όπως αυτό, της χρεωκοπίας ενός μεγάλου ταξιδιωτικού γραφείου. 

 

Παρά τις όποιες διαβεβαιώσεις που διέρρευσαν με τη μορφή συνεντεύξεων και εκτενούς 

αρθρογραφίας σε μεγάλες εφημερίδες και ιστότοπους που ασχολούνται διεξοδικά με το 

τουριστικό προϊόν, πως έως το τέλος Νοεμβρίου 2022, έστω και με καθυστέρηση τριών (3) 

χρόνων, η κυβέρνηση θα αναλάμβανε σχετική νομοθετική πρωτοβουλία, κάνοντας ουσιαστικά 

δεκτό το δίκαιο αίτημα σύσσωμων των τουριστικών φορέων (μετά και την απόφαση του ΣτΕ) για 

την επιστροφή του καταβληθέντος Φ.Π.Α. από τα ανείσπρακτα τιμολόγια της Thomas Cook, 

ουδεμία πρωτοβουλία στην κατεύθυνση της επιστροφής του καταβληθέντος ΦΠΑ από την 

κυβέρνηση έχει παρθεί γεμίζοντας με απογοήτευση και ανασφάλεια χιλιάδες επιχειρηματίες του 

τουρισμού.  
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Επειδή, η πολιτεία είναι υποχρεωμένη να μεριμνά για την εφαρμογή των αποφάσεων της ελληνικής 

δικαιοσύνης και να σέβεται τις όποιες αποφάσεις της. 

 

Επειδή, η απαίτηση για την επιστροφή του καταβληθέντος Φ.Π.Α. από τα ανείσπρακτα τιμολόγια της 

Thomas Cook αποτελεί δίκαιο αίτημα που αφορά χιλιάδες επιχειρήσεις του τουρισμού.  

 

Επειδή, ο τουριστικός κλάδος δέχθηκε καίρια πλήγματα όλα αυτά τα χρόνια, είτε από το πέρασμα της 

πανδημίας, είτε από την ενεργειακή και οικονομική κρίση λόγω του ξεσπάσματος της πολεμικής 

σύρραξης στην καρδιά της Ευρώπης 

 

Επειδή, ο τουριστικός κλάδος αποτελεί το ισχυρό χαρτί της οικονομίας μας και είναι επιβεβλημένη η 

χάραξη μιας ουσιαστικής πολιτικής στήριξης των επιχειρήσεών του, ειδικά μετά από όλα όσα βίωσε τα 

τελευταία χρόνια. 

 

Επειδή, η επιστροφή του καταβληθέντος Φ.Π.Α. από τα ανείσπρακτα τιμολόγια της Thomas Cook θα 

ανακουφίσει χιλιάδες τουριστικές επιχειρήσεις σε μια δύσκολη περίοδο που σχεδιάζουν την επόμενη 

τουριστική τους σεζόν σε ένα άκρως ανταγωνιστικό περιβάλλον.  

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

 

1. Είναι στις προθέσεις των Υπουργείων σας να προχωρήσετε άμεσα σε σχετική νομοθετική 

πρωτοβουλία για την επιστροφή στις τουριστικές επιχειρήσεις της χώρας του καταβληθέντος 

Φ.Π.Α. από τα ανείσπρακτα τιμολόγια της χρεωκοπημένης Thomas Cook μετά και την απόφαση  

355/2019 του ΣτΕ;  

2. Για ποιο λόγο δεν έχει προχωρήσει ακόμα το Υπουργείο Οικονομικών στην επιστροφή του 

καταβληθέντος Φ.Π.Α. από τα ανείσπρακτα τιμολόγια της Thomas Cook, αφού η απόφαση 

355/2019 του ΣτΕ απέρριψε σχετικές απαιτήσεις του Υπουργείου Οικονομικών δημιουργώντας 

ισχυρό προηγούμενο;  



 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  

 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ 

   Βουλευτής Ν. Κερκύρας – ΠΑ.ΣΟ.Κ. - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Θεοτόκη Ιωάννη 50, 491 32 Κέρκυρα – Τηλ: 26610 37954 

Σέκερη 1 (Γραφείο 201), τ.κ. 10671 Αθήνα-Τηλ: 2103639924 & Φαξ: 2103675632 

Email:dimitrisbiaghis@gmail.com 
 

 

3.  Ποιες είναι οι πρωτοβουλίες που προτίθεται να αναλάβει το Υπουργείο Τουρισμού στην 

κατεύθυνση της επίλυσης αυτού του σοβαρού προβλήματος που προβληματίζει μεγάλο κομμάτι 

της τουριστικής αγοράς; 

4. Ποιες είναι οι πρωτοβουλίες που προτίθενται να αναλάβουν τα σχετικά Υπουργεία για την 

αποφυγή ανάλογων φαινομένων στο μέλλον, θωρακίζοντας την τουριστική αγορά της χώρας 

απέναντι σε τέτοια φαινόμενα; 

   

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Δημήτρης Μπιάγκης 

 

 

Κώστας Σκανδαλίδης 

 

 

 

 




